



2084 On. Palatul Cultural

Arad

600 lei, pe 6 luni: 300 lei.

Pentru presei, jurnaliști, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
„Astrei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Banatului și al  
graniței de Vest

## era de ocrotire a Primăriei

Primăria noastră nu are numai faimă și reprezenta și conduce unul din cele mai bogate municipii din țară. Și tradiții de înaltă umanitate civică, care îi dau un excepțional valoare morală.

De la începutul vieții municipale așezată aici, Primăria a formulat o misiune de ocrotire modernă în realitate creștinească în izvoarele și fontanele ei.

Decurs până acum perioada de glorie românești, de care trebuie să ne tot simțăm mândri. Dacă în timp de pace Primăria noastră s'a distins cu operele sale de ocrotire, cu cât mai mult se simte ea ocazia acum, în zilele Războiului de apăsătoare, să desfășoare tradiționala ei activitate de caritate socială! În conștiința noastră creștinească și românească a conștientizăm această întrebare a căpătâșului pozitiv și clar.

Primăria începe marea sa activitate de ocrotire socială în condițiile exterioare ale Războiului. Consfătuirea se va ține în ziua de 2 August și de ședință a Primăriei, consfătuirea tuturor fruntașilor vieții noastre economice, culturale și administrative va stabili modalitatea urgentă necesară pentru realizarea ajutorului necesar.

Cum spune și invitația la conferință, Primăria va lua în grija sa fazele eroilor, precum și pe eroii înșiși, să jertfesc sănătatea și viața pentru reînțelegerea neamului, și — în zilele rând, dar cu aceeași nobilitate ea se va ocupa și de îngrijirea răniților — adică, a celor ce în zilele noastre stau amenințați de grelele izbiteri mizeriei.

Activitățile Primăriei sunt emoționant de importante și realizarea lor va însemna o pagină de istorică însemnată în viața acestui oraș bogat și înflăcărat.

Principala din toate măsurile ce trebuie să ia, e ca toată lumea din oraș să se ocrotească de război, cu ce poate, fără să se deie de limbă și confesiune. Suntem cu cunoaște nicio deosebire între noi, așa încât și milostenia românească trebuie să fie și de data aceasta — cum a fost întotdeauna — adevărată. Dar milostenia față de război, altfel zis: ocrotirea generală a tuturor și contribuția tuturor cetățenilor și bogatului nostru și impozitul benevol, dar fără excluderii nimii omenești. E expresia iubirii noastre înăscute pentru țara noastră, iubire care ne constituie într-o întregime socială.

Cât mai mult e nevoie de această activitate caritativă, cu cât e vorba de război și de familiile lor. E drept că trebuie să știe, că în întregul românesc veghiază la săvârșirea lor cu cele mai delicate și simțăminte. Familiile celor ce se află pe front, despărțite de scumpii lor părinți trebuie să găsiască sprijin în noi. În acestia care ne dă zile și de nopți liniștite. A-

# Timocul pământ românesc

Poziția geografică a Timocului locuit de Români, este următoarea: la nord-est, nord și nord-vest, se mărginește cu fluviul Dunărea începând dela revărsarea Moravei până la sudul orașului Vidin. La est râul Morava, la sud regiunile Reșava, Paracin, Zaglavaț, continuând prin Bulgaria unde regiunile Vidin, Cula, Belogratic și Lom au o populație în majoritate absolută românească.

Sub dominația sârbească Românii din Timoc nu au avut școli românești nici confesionale nici de stat. Învățământul s'a predat exclusiv în limba sârbă. De asemenea nu au avut biserici în care serviciul dumnezeesc să se săvârșească în limba română ci numai în sârbească. Nu există nici o societate culturală românească și nu s'a admis intrarea în aceste regiuni a cărților, indiferent din ce domeniu ar fi fost (literatură, istorie, știință, etc.) scrise în limba română. În această regiune românească nu s'a admis tipărirea de reviste, ziare, etc. în limba română.

Prin ce miracol s'au menținut românii într-o superbă închegare în aceste regiuni, Aceiași minune săvârșită de neamul românesc pretutindenea căci nu exi-

stă o singură palmă de pământ românesc să nu fi fost secole întregi subjugată cu tendința desnaționalizării.

Timocul este unul din focarele primelor începuturi de viață românească. Românii din această regiune nu sunt băstinași. Fuga unei părți din bănățeni și olteni în Timoc, în timpul persecuțiilor turcești, nu este o colonizare a unui teren pustiu și refugiu la frații de același sânge în clipe de cruntă robie. Toponimia localităților, a dealurilor și văilor este mai mult românească. Atunci când este sârbească spune despre așezările românești: Vlascopile, Vlascoșela, Vlahova, Vlaschea etc. precum și peste 250 de sate din vechiul regat sârbesc poartă tulpina cuvântului „vlaho”, ceea ce înseamnă că după venirea lor, Sârbi au dat denumirea localităților după poporul pe care l-au găsit închebat în unități administrative de viață.

Elementul românesc are aceeași continuitate pe ambele maluri dunărene.

„Dunărea nu desparte, ea unește” după cum a spus d. general Corneliu Drăgălina. Istoricii Haideu și Iorga susțin că această continuitate leagă grupul Românilor daeo-carpatici de grupul Ro-

mânilor din Macedonia, fapt împlinit în anul 274 când din cauza invaziei barbarilor a început retragerea unei mari părți a locuitorilor Daciei la sud de Dunăre.

Dr. E. Gamilscheg, profesor la Universitatea din Berlin, consideră Timocul ca unul din leagănele românismului, împreună cu Munții Apuseni și regiunea Argeș-Siilistra.

Satele Timocului sunt așezate pe vechile cetăți Daco-Romane. Casele din comunele Cladova, Corbova, Prahova, etc. sunt zidite din cărămizile acestor cetăți strămoșești.

Timocul este pământ românesc pentru că cei mai vechi locuitori ai lui sunt Români. El e locuit de un număr de 75% Români. Deși n'au avut școală și biserică națională, Români din Timoc și-au păstrat ființa națională nealterată. Creația lor spirituală e de aceeași valoare artistică și are același stil de cultură ca și folklorul Românilor din celelalte părți. Sunt contopiți cu frații lor din Banat și Oltenia prin limbă, port, joc, datină, cântec și credință.

Românii din Timoc sunt născuți și crescuți pe un pământ românesc.

GRIGORE BUGARIN

# Generalul ANTONESCU reprezintă România curată

Opinia publică mondială începe să cunoască adevărata națiune română  
Sublinierile presei italiene

Roma, 1 (Rador). — „Tribuna”, sub titlul: „Renașterea României”, publică un interviu luat Conducătorului Statului Român, d. general Ion Antonescu, de către d. Terranova :

„Pot să spun, scrie d. Terranova, cu toată siguranța afirmațiilor mele, că Ion Antonescu este iubit de poporul său. Și această afirmațiune este cu atât mai adevărată, cu cât eu însuși la București și pretutindeni în România pe unde am călătorit în aceste zile am putut constata, cu câtă încredere, cu ce entuziasm, cu ce spirit de venerație este pronunțat numele lui Ion Antonescu, mai ales atunci, când el se confundă cu viciorioasele evenimente ale acestui războiu sfânt împotriva bolșevismului, alături de puterile axei. Fiindcă generalul Antonescu reprezintă România curată, liberată de toate acele nefaste influențe care o făcuseră atât de penibil cunoscută în străinătate și care o agitau în interior. El reprezintă o țară limitată care în sfârșit s'a regăsit pe sine și care tocmai de aceea a putut să intre în luptă alături de Germania și Italia și să obțină rezultatele luminoase pe care le-a obținut.

Autorul amintește neobositul efort cu care generalul Antonescu a urmărit încă de pe când era ministru de războiu, reorganizarea armatei și prepararea ei pentru istoria nouă pe care o voia pentru țara sa. El adaugă :

„Lui Ion Antonescu, Conducătorul acestei bătrâne țări latine îi revine meritul de a fi anulat pericolul bolșevic de pe pământurile românești care acum s'au înapoiat pentru totdeauna în sânul patriei noastre. Conducătorul este un muncitor neobosit și inteli-



D. General ION ANTONESCU  
Conducătorul Statului Român.

gent. Comandant suprem al unei armate victorioase el nu neglijează celelalte probleme vitale pentru interesul națiunii, ajutându-se de contribuția esențială a vicepreședintelui de consiliu prof. Mihail Antonescu.”

D. Terranova, trece apoi la interviul acordat de Conducător pe care îl reproducem în întregime :

„Lumea, mi-a spus imediat Conducătorul, începe în sfârșit să-și schimbe opinia falsă pe care o avea despre poporul român, opinie, care se datorește desigur activității nu prea limpezi a fostelor guvernări ale țării.

Poporul era lăsat în voia sa, iar exemplul care îi venea de sus era pur și simplu edificator așa încât în străinătate întreaga națiune era judecată după faptele câtorva conducători ai țării, oameni corupți și care nu colindau adevăratul suflet, adevăratul spirit al poporului român. Dacă însă se ține seama de faptul că acest popor a dat dovadă în decursul veacurilor de a fi un popor capabil, chiar în mijlocul nesfârșitelor greutăți pe cari le-a întâmpinat și în mijlocul nesfârșitelor și grelelor adversități ale istoriei sale de a-și menține nu numai integritatea teritorială ci de a-și păstra neștirbită personalitatea, limba, obiceiurile, fără să piardă o clipă din vedere marea și glorioasă sa origine latină, se poate ușor înțelege acum, cum dintr-o stare de desăgărire morală s'a putut ridica numaidecât cu mai multă putere și mai multă energie.

„Venind la putere, trebuie să se recunoască că eu am moștenit o situație critică, așa zice chiar tragică, mai ales fiindcă erorile precedente trebuiau să fie imputate nu poporului, ci exclusiv clasei conducătoare. Și aici constă greutatea, de a guverna un popor atunci când acesta se știe nevinovat. Totuși națiunea română simțindu-se călăuzită pe un drum dorit de atâtea vreme m'a urmat înlesnindu-mi misiunea și dându-mi posibilitatea de a obține rezultatele care vă sunt cunoscute.

„Eu însuși am avut prilejul să spun marelui vostru Duce, că poporul român este sănătos și vrednic de o mare considerațiune. Fiindcă o tradiție nu se poate anula : Poporul acesta este de rasă latină și în acest spi-

(Continuare în pag. 3-a)

# Printre Români din Banatul desrobii

Vieța administrativă a fostului Banat jugoslav. — Numirea comisiilor interimare românești. — Circulara Drului Alexandru S. Butoarcă șeful grupului etnic român

După prăbușirea Jugoslaviei, comanda-mentul trupelor germane a încredințat administrarea Banatului eliberat grupului etnic german de acolo. În primele zile după retragerea armatei jugoslave și a diverselor autorități locale, satele românești au rămas, ca de altfel aproape toată regiunea, în grija sorții. Multă vreme a fost numită partea de sud-vest a Banatului „țara nimănui”, fiindcă trăia într-un provizorat care putea atinge în mod serios interesele administrative și economice ale populației. În comunele germane și românești ordinea și bunul mers gospodăresc au fost asigurate dela început grație spiritului de disciplină a popoarelor noastre, cari au așezat imediat în fruntea primăriilor consilii cetățenești compuse din cei mai de seamă oameni, iar liniștea publică și avutul particular, amenințate în unele părți de câteva bande de teroriști, au fost păzite de gărzile naționale constituite la înțeleasă din flăcăii satelor. Inceputul cu încetul vieții a reintrat în normal, iar conducerea administrativă a fost încredințată aproape pretutindeni reprezentanților grupului etnic german. Toate numirile s'au făcut cu prealabilă aprobare sau recomandare a Guiciterului dr. Josef Janko, care și-a mutat sediul dela Neoplanta la Becicherecul-Mare, de unde și azi dirijează toată viața publică a fostului Banat jugoslav.

Din punct de vedere administrativ, Banatul desrobii a avut o situație specială. Pe fostul teritoriu jugoslav se mai aplică și azi legile regimului vechi, cu mici modificări locale reglementate pe cale de ordonanțe. După deslipirea lui de hanovina Bacica, anexată la Ungaria, fostul Banat jugoslav trebuia să-și găsească în mod provizor o altă modalitate de viață administrativă. Teoretic aparținea sub tutela guvernului de comisari instituit la Belgrad de Comanda-mentul militar german, în realitate însă acest Banat forma o unitate aparte, cu o existență independentă. Chestiunea a fost nu demult lămurită în sensul că teritoriul fostului Banat care se întinde în regiunile din sudul său. Totuși i s'a respectat o oarecare independență administrativă prin faptul că conducerea lui n'a trecut sub banul dunărean, ci a fost încredințată unui viceban, post anume creat, cu sediul la Becicherecul-Mare. În funcțiunea de viceban al Banatului a fost numit tânărul german dr. Lapp, care a și început reorganizarea provinciei pe baze noi, pe lângă respectarea drepturilor naționale ale grupurilor etnice cari o locuiesc.

Imediat după instalarea sa, vicebanul dela Becicherecul-Mare a conferit îndelung cu conducerea grupului etnic român desper administrarea comunelor românești. Șeful grupului etnic român, dr. Alexandru S. Butoarcă, însoțit de cei trei colaboratori ai săi, cari își au sediul de conducere la Vârșet, i-au expus vicebanului dr. Lapp toate revendicările românești, ajungându-se la un prim acord cu privire la instituirea unor comisii interimare românești în fruntea tuturor comunelor locuite de Români, precum și la numirea de funcționari de naționalitate română la aceste primării. În comunele cu populație mixtă s'a ajuns la formula adoptării unui număr proporțional de români la conducere și în funcțiuni. Vicebanul a cerut apoi dlui dr. Alexandru S. Butoarcă listele tuturor comisiilor interimare și a funcționarilor români pe cari îi propune pentru numire. În urma acestui acord, dr. Butoarcă a trimis din Vârșet în ziua de 4 Iulie 1941 către fruntașii satelor românești o circulară din care extragem următoarele, pentru a fixa unele momente istorice din viața Românilor cari își așteaptă alipirea la patriamamă :

„În aceste vremuri grele, îmi țin de datoare să vă mulțumesc pentru menținerea ordinii și păcii în satele noastre, și pentru modul cum ați înțeles să vă supu-

neți autorităților militare germane și autorităților civile svăbești, conformându-Vă îndrumărilor date de ziarul nostru „Nădejdea”.

Pentru buna funcționare a administrației și regularea unei vieți de Stat, deocamdată s'a adus un Decret, prin care Banatul a devenit o unitate administrativă sub conducerea grupului etnic german din Banat.

Îndată ce s'a instituit noua orânduire, ținând socoteală de greutatea și necazurile ce apasă asupra satelor noastre, s'a înfățișat Vice-Banului dl Lapp, la Becicherecul-Mare, o delegație a grupului etnic românesc, sub conducerea subsemnatului, având de colaboratori petru chestiunile culturale, pe pâr. Adam Fisteș, cele economice-financiare dl Traian Mucuceanu, și cele școlare pe dl Corneliu Mata.

În audiența avută la dl Vice-Ban Lapp, care a arătat multă bunăvoință în chestiunile noastre, au fost discutate toate problemele grupului etnic român din Banatul de Vest.

Pentru reglementarea vieții administrative în satele noastre, subsemnatul, am primit însărcinarea ca în cel mai scurt timp cu putință și sub răspunderea mea, să fac propunerile necesare pentru numirea notarilor, vicanotarilor, funcționarilor comunali, primarilor și a câte 3—5 membri conducători ai comunelor, în locul reprezentanților comunale.

Acceptând această însărcinare și răspundere, mă adresez, ca întotdeauna, fruntașilor noștri conducători din satele noastre, cu rugămintea și obligațiunea, ca să se consfătuiescă, și în deplină chibzuință și frățietate, să-mi desemneze persoanele pentru funcțiile de mai sus înscrise în comunele lor.

La alegerea persoanelor vizate, se va lăpăda orice ambiție, dușmănie sau interes personal, având în vedere numai interesul comunei și a Națiunii. Asemenea se va avea în vedere și faptul strânsii prietenii româno-germane. La fel și cinstea, omenia, capacitatea de muncă și sen-

timentul național și de răspundere a celor aleși.

În scopul celor de mai sus, mi se va aduce la Vârșet până cel târziu Luni, 7 Iulie 1941 la amiază, o listă alcătuită astfel :... (urmează un tablou cu rubrici pentru diversele propuneri) ...

În comunele curat românești, vor avea întâietate la numirea Români, iar în comunele mixte, proporțional cu numărul locuitorilor de fiecare naționalitate.

Propunerile de umiri vor fi subscrise, în semn de aprobare, de cât se poate mai mulți fruntași remarcați și recunoscuți de satele respective, cari față de satul lor și subsemnatul răspund.

Comunele din nordul Torontalului, cari nu pot ajunge în ziua de Luni la Vârșet vor putea aduce listele cu propunerile de numiri Marți dimineața în 8 Iulie la Becicherecul-Mare, Cafeneaua Roja.

În satele unde populația românească este în minoritate față de ceilalți locuitori ai comunei, vor avea proporțional cu numărul or, 1—2 din membrii conducători ai satului și vreun funcționar comunal român.

În privința notarilor, vice-notarilor și funcționarilor sărbi, cari s'au dovedit ca dușmani văditi ai neamului nostru, încorecți, pedepsiți, imorali și de convingere și ținută politică comunistă ori contrară poporului german, se esclud dela orice numire.

Rog să mi se comunice în scris și despre situație, unele nedreptți, neînțelegeri și necesități, de pe urma cărora comuna a avut de suferit sau suferă și acuma, precum și modalitatea cum s'ar putea aceste îndrepta.

Această circulară s'a trimis în comuna Dvoastră la mai mulți fruntași, spre a se sfătui și cu alți fruntași, și apoi în conștiință să-și formuleze propunerile de numire, în comun acord. Cinstea, muncă, solidaritate pentru nație ! Vârșet, la 4 Iulie 1941.

Dr. ALEXANDEU BUTOARCA

## Opera de ocrotire a Primăriei

(Urmare din pag. 1-a.)

„Cest lucru trebuie înțeles. Cine nu înțelege, înseamnă că nu are nici o inimă.”

Așa dar, așteptăm cu nerăbdare consfătuirii și acceptăm de mai înainte principiile și modalitățile de înfăptuire a marelui operă, ce se pregătește. Cu gura rugămintele din partea noastră ajutorul cetățenească să ia înfăptuirea contribuției generale și — mai ales — contribuției obligatorii. Timișoara trebuie să fie impecabil românească față de eroii neamului și familiile lor și să treacă în omenia sa creștinească de toți câți suferă, suspină și plân-

## R A D I O

VINERI, 1 AUGUST 1941

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio România (I. p. 1-a); Concert de fanfară românească; Radio jurnal (I. p. 2-a); Închiderea emisiunii. 12.00: Concertul fanfarei București cond. de Sblit. Ilie Buzatu. 12.45: Jurnal în limba ucrainiană. 12.45: Jurnal în limba rusă. 13.00: Radio jurnal (II). Jurnal cultural și agricol. 13.45: Continuarea concertului de fanfară. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.30: Ora Ostașului. 15.30: Ora raniților. 16.30: Închiderea emisiunii de prânz. 17.45: Radio jurnal (IV). 17.45: Universitatea Radio-Ciclu „Valori sufletești universitare”. „Frumosul” de T. Vianu. 18.00: Ora românească. 19.00: Cronică politică. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.50: Jurnal în limba rusă. 19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Închiderea emisiunii pe Radio România și Radio București.

Emisiune pentru străinătate

pe unda scurtă de 32,4 m. Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). Închiderea emisiunii.

SĂMBĂTĂ, 2 AUGUST 1941

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio România (I. p. 1-a); Concert de fanfară românească; Radio jurnal (I. p. 2-a). 12.30: Muzică de prânz Orchestra „Luceafărul”. 12.30: Jurnal în limba ucrainiană. 12.45: Jurnal în limba rusă. 13.00: Radio jurnal (II). Jurnal cultural și agricol. 13.15: Continuarea programului Orchestrei „Luceafărul”. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.30: Ora Ostașului. 15.30: Ora raniților. 16.30: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.45: Universitatea Radio-Ciclu „Literatură clasică, Epopei moderne”. Ion Zamfir. „Germinal” de Emil Zola. 18.00: „Cristof Columb”. Muzică spaniolă. 19.00: Cronică socială. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă. 19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Închiderea emisiunii pe Radio România și Radio București.

Emisiune pentru străinătate

pe unda scurtă de 32,4 m. Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). Închiderea emisiunii.

## CINEMA CAPITOL

Mândră și plină de patimă este dragostea țărâncei bogate. Soartea ei schimbătoare și dramatică ca și dragostea nefericită pentru un curajos vânător de munte realizează filmul de azi:



## S O I M A N A

cu HEIDEMARIE HATHEYER

SEPP RIST

Începutul reprezentațiilor: 5—7—9. Dum. și Sărb. și la orele 11 și 3 d. m.



Serviciul Jud. de Lucrări Publice și  
Comunicații Caraș  
2264/1941. 29 Iulie 1941.

**PUBLICAȚIUNE**

duce la cunoștință celor interesați că  
Prefecturii Jud. Caraș din Oravița  
ține licitație publică, cu oferte închise  
date pentru lucrările de mai jos :

Ziua de 25 August 1941 ora 10 a. m.  
Lucrările de aprovizionare a 946 mc  
spartă și reziduri de furnal pe drum  
Vasiova-Secoșani km. 0—23, în valoare  
300048.

Lucrările de reconstrucția zidurilor de  
construcția podeț Nr. 18 a, refacere  
arapetelor la pod nr. 82 pe acelaș drum  
6+100—17+700 în valoare de lei

Lucrările de construcția zidurilor de  
pe drum jud. Reșița—Cacova Km.  
100—12+920 în valoare de lei 460.000.

Lucrările de construcția zidurilor de  
prăbușite și construcția podețului  
a, pe drum jud. Reșița—Brebul—O  
Km. 29—29+293½ în valoare de lei

Lucrările de construcția a trei podețe  
pe acelaș drum în valoare de lei  
100.

Ziua de 26 August 1941 ora 10 a. m.  
Lucrările de construcția și reconstruc-  
ție Nr. 2, 13 și 26 pe drum jud.  
Reșița—Stipănari Km. 0+900, 7+773 și  
100 în valoare de lei 100.000.

Lucrările de construcția a 2 podețe tu-  
pe acelaș drum Km. 0+600 și 1+335  
în valoare de lei 80.000.

Lucrările de repararea podului Nr. 16  
construcția zidurilor de sprijin pe drum  
Voldova-Nouă—Gornea Km. 21+030—  
71 și 25+400 în valoare de lei 130.000.

Lucrările de construcția a două podețe  
pe acelaș drum Km. 3+370 și  
125 în valoare de lei 180.000.

Lucrările de construcția a unui podeț  
pe drumul jud. Petriloava—Naiđaș—  
Km. 19+366 în valoare de lei 60.000.

Luștia se va ținea în conformitate cu  
—110 din L. C. P. regulamentul O. C.  
normele pentru simplificarea formal-  
-

cu oferta se va depune și o garan-  
vizorie de 5% din valoarea devizului  
la Birou Cassa de Depuneri și Consem-  
su Administrației Financiare Caraș.  
când aceste licitații nu vor avea  
se va ținea tratate prin bună invo-  
ziua de 5 și 6 Septembrie 1941 res-

fect,  
E. ANDREIAN  
Șeful Serviciului Technic,  
Inginer-Șef V. TILSCHERT

S. A. „KAWE”  
Fabrică Română pentru Tesături  
Elastice  
Timișoara  
Spl. Peneș Curcanul No. 5.

**CONVOCARE**

acționari S. A. „Kawe” Prima  
Română pentru Tesături Elastice,  
avocați în adunare generală extra-  
ordinară, la sediul social, în Timișoara, Spl.  
Curcanul No. 5, pentru ziua de 15 Au-  
gust 1941, ora 11 a. m.

acționari cari doresc a lua parte  
la adunare generală extraordinară,  
să depună acțiunile lor, cu cel  
puțin înainte de termen, la sediul so-  
-

area punerii în acord a Statutelor  
cu noile dispoziții legale, referi-  
funcționarea societăților anonime  
și, am expediat recomand tutu-  
rilor noastrei textul integral mo-  
publicând acest text împreună cu  
și în Monitorul Oficial, în con-  
-

cu art. 213 al Codului Comercial

de zi va fi următoarea:  
sificarea statutelor.  
cutarea modului de funcționare a  
de ajutor pentru funcționari și

comunicări.  
șefului  
și comunicări.  
și comunicări.  
și comunicări.

și comunicări.  
și comunicări.  
și comunicări.  
și comunicări.

și comunicări.  
și comunicări.  
și comunicări.  
și comunicări.

# Generalul ANTONESCU reprezintă România curată

(Urmare din pag. 1-a)

rit el privește Roma singura și adevărata sa  
mamă. Fie că îndepărtată, dar totuși tot-  
deauna aproape inima sa bate astăzi în ace-  
lași ritm, pulsând de viață nouă care insu-  
fletește și înalță națiunea italiană.

Identificată cu politica axei, nu din calcu-  
le politice, ci din spontaneitate de senti-  
mente, România și-a legat destinul său de  
destinul puterilor tinere ale Europei. Acum  
câteva luni spunea că nu numai că român,  
ci și ca soldat, cuvântul meu era unul sin-  
gur: Cu axa pentru totdeauna. Evenimen-  
tele actuale au confirmat acest lucru, iar

viitorul le va dovedi bine ce în ce mai mult.  
România este perfect încadrată în ordinea  
nouvei Europe, iar politica sa internă și ex-  
ternă va avea acele desfășurări gradate pe  
care le-am fixat dela începutul guvernării  
mele: dreptate, muncă și ordine, în orice  
sector al vieții naționale.

„Viitorul ne pregătește misiuni îndrăs-  
nețe și de lungă desvoltare. Sunt sigur că,  
cu ajutorul lui Dumnezeu le voi rezolva cu  
rapiditate eficace și cu tenacitate latină, a-  
dică cu aceeași tenacitate datorită căreia  
noi românii ne-am menținut atâtea veacuri,  
în ciuda tuturor grelelor întâmplări pe cari  
le-am străbătut.

## Curățirea orașelor croate de evrei

ZAGREB, 1. (Rador). — Corespon-  
dentul agenției DNB transmite:

Ziarele constată că curățirea orașe-  
lor croate de evrei continuă în mod  
metodic.

O serie de orașe nu mai au acum  
evrei.

Transferarea magazinelor evrești  
în mâinile croaților se face cu circum-  
specția care se impune. Mai ales nu se  
vrea să se compromită interesele eco-  
nomiei naționale admitându-se solici-  
tatori improprii.

## Lozinca mareșalului Petain: „Constituția franceză va trebui să aibe valoare educativă”

Paris, 1 (Rador). — Corespondentul  
agenției DNB anunță:

D. Barthelemy ministrul justiției a  
dat reprezentantului ziarului „Le Petit  
Parisien” câteva informații privitoare  
la viitoarea constituție a Franței. Pu-  
terea constituantă a Franței este actu-  
almente mareșalul Petain, viitoarea  
constituantă va reorându bazele socie-  
tății. Intreaga doctrină a noului stat, va  
trebui să fie concentrată în textul con-  
stituției. Lozinca Mareșalului este: con-  
stituția va trebui să aibă valoare edu-  
cativă.

Mareșalul Petain vrea să pună în pri-  
mul plan serviciul pentru stat și popor.

Toate problemele vor fi considerate  
cu realism și anume cu privire la răs-  
boiu și la consecințele înfrângerii. Nou  
regim nu va urmări deci, nici revanșa  
nici reacțiunea. Se va reintroduce cava-  
lerismul în domeniul muncii. Munca  
este totdeauna, un drept și o datorie.  
Viitoarea constituție va întări unitatea  
imperului francez, căci spre deosebire  
de constituția din 1875, noua consti-  
tuție va pomeni de imperiul colonial.

## In anul școlar 1941-42 nu se fac transferări, încadrări sau numiri de titulari în învățământ

Ministerul culturii naționale a dat  
o decizie prin care — având în vedere  
împrejurările excepționale prin care  
treceam — din care cauză unii membrii  
ai corpului didactic nu au posibilitatea  
de a-și valorifica drepturile la transfe-  
rare sau încadrare, s'a hotărât: „în

cursul anului școlar 1941—42 nu se  
fac transferări sau încadrări: nici în  
învățământul secundar de toate grade-  
le și nici în învățământul primar. În  
consecință nu se vor face în acest an  
nici numiri de titulari”.

## Bolșevicii folosesc care blindate, cu svastica

Berlin, 1 (Rador). — Un post de apă-  
rare împotriva tankurilor așezat la răs-  
ărit de Smolensk a observat trei care  
blindate care coborau de pe un deal în  
seara de 29 Iulie.

Deși vehiculele purtau svastica sol-  
dații germani au fost isbiți de forma  
neobișnuită a carelor. La apropierea  
acestora, germanii observat semnele  
distinctive ale unor care folosite de ar-  
mata roșie.

Germanii au deschis focul, la care  
echipajele din tankuri a răspuns ime-  
diat, dar, câteva grenade au fost dea-  
șurate pentru a da foc și a distruge care-  
le inamice.

Unul din prizonieri, locotenentul Pe-

tre Mihalski a declarat, că a fost trimis  
de comisarii politici în recunoaștere în  
acele care blindate.

**CADOURI!**  
Cel mai mare asortiment în ceasuri  
de dame și bărbătești, brățări, etc.  
la:  
**CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA  
CREȘTINA**  
**ORA FIXĂ**  
Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 81

## Telegrame interne

IN ATENȚIA TUTUROR INTRE-  
PRINDERILOR INDUSTRIALE ȘI  
COMERCIALE

În vederea organizării aprovizionării  
cu alimente de strictă necesitate pre-  
cum și cu încălțăminte și îmbrăcăminte  
toate întreprinderile industriale sau  
comerciale publice sau particulare in-  
clusiv atelierele meseriașilor, sunt ru-  
găte a înainta oficiului de studii și sta-  
tistică al ministerului muncii — în ter-  
men de 48 ore — o adresa cuprinzând:  
1). denumirea exactă a întreprinderilor  
și sediul atât al centralei cât și al fil-  
alelor. 2). Numărul exact al tuturor  
salariaților. — ca a) funcționari parti-  
culari, b) lucrători calificați, c) ucce-  
nici. 3). Se va arăta numărul exact al  
membriilor familiei, a căror întreținere  
cade sarcina salariatului respectiv. Pro-  
puneri practice pentru organizarea a-  
provizionării întreprinderii respective  
**SE INTERZICE UTILIZAREA CAUCIUCULUI BRUT LA FABRICAREA ÎNCĂLȚĂMINTEI**

BUCUREȘTI, 1. (Sik). — Ministe-  
rul Economiei Naționale, subsecretar-  
iatul aprovizionării a dat următoa-  
rea decizie:

Art. 1. — Pe data publicării prezen-  
tei decizii în Monitorul Oficial se in-  
terzice utilizarea cauciucului brut la  
fabricarea încălțăminte.

Art. 2. — Deținătorii de cauciuc  
brut destinat fabricării încălțăminte  
(întreprinderi industriale, ateliere),  
sunt obligați a-l declara în termen de  
5 zile dela publicarea acestei decizii  
în Monitorul Oficial, Ministerului Apă-  
rării Naționale, subsecretariatul de  
stat al înzestrării și administrării  
armatei. (Direcția industriei de răs-  
boiu).

Art. 3. — Cantitățile de cauciuc  
prevăzute în art. precedent se blochia-  
ză la dispoziția subsecretariatului de  
stat al înzestrării și administrării ar-  
matei fără a cărui prealabilă aprobare  
ele nu vor putea fi înstreinate prelu-  
crate sau întrebuințate sub nici o for-  
mă.

Art. 4. — Subsecretariatul de stat al  
înzestrării și administrării armatei are  
dreptul să ridice și să repartizeze dela  
o fabrică la alta, cauciucul blocat prin  
prezenta decizie precum și prin deci-  
ziile anterioare în cazul când fabrica  
este în măsura de a executa comenzile  
necesitate de apărarea națională.

Art. 5. — Prețul de cumpărare al  
cauciucului brut se fixează adăugându-  
se la prețul de cost rezultat din factu-  
ră un beneficiu de 10 la sută, plus tim-  
brele și taxele aferente.

### DISTRIBUIREA BENZINEI CU AMĂ- NUNTUL

BUCUREȘTI, 1. (Rador). — Prin-  
tr-o decizie a Ministerului Economiei  
Naționale s'a hotărât că distribuția  
benzinei cu amănuntul dela depozitele  
de produse petrolifere se va face di-  
rect din rezervoarele depozitare cu aju-  
torul pompelor automate.

Se interzice instalarea în camera de  
distribuție a depozitului a vreunui fel  
de recipient (butoi, rezervor sau bi-  
don) în care să se păstreze benzină  
pentru distribuit cu amănuntul.

### RIDICAREA MĂRFURILOR DIN VAMI

BUCUREȘTI, 1. (Rador). — Consta-  
tându-se că importatorii nu și-au ridi-  
cat din vămi mărfurile și prin acest  
fapt lipsesc piețele de mărfuri deși  
nu ar exista nici o piedecă pentru îm-  
plinirea formalităților vamale de im-  
port, s'a dispus ca începând de la 1 Au-  
gust 1941 să se aplice deosebit le ta-  
xele calculate și să se perceapă o taxă  
de magazinaj egală cu de 10 ori taxa,  
adică în a 11-a zi ce se va începe să se  
calculeze magazinajul majorat de zece  
ori până în a 15-a zi inclusiv.

După această dată dacă mărfurile  
tot nu sunt scoase din vamă, se va a-  
plica magazinajul majorat de 20 ori  
până când mărfurile vor fi scoase din  
cuprinsul biroului vamal.

CEASORNICE PRECISE

Ceasornicele electrice sincrone arată întotdeauna ora exactă și nu trebuie luate niciodată. Ele sunt acționare de un mic motor sincron care e pus în legătură cu o rețea de curent alternativ. Ceasornicele se potrivește la început și pe urmă merg încontinuu. Generatorul de curent e controlat de un ceasornic de control al frecvenței. Dacă se întâmplă să se întrerupă curentul „rezerva de mers” preia automat acționarea ceasornicului până ce revine curentul. AEG construiește aceste „rezerve de mers” așa încât micul motor sincron nu trebuie pornit cu mâna, ci pornește automat, ca și ceasornicele electrice prevăzute cu „rezervă de mers”. Ceasornicele sincrone se construiesc de diferite forme, ca ceasornice de perete, de birou sau pendule. Pe lângă întrebuintărea ca indicator de timp, ceasornicele electrice sincrone se folosesc și ca întrerupătoare automate în agricultură, la instalațiile frigorifere și la altele.

Ministerul Justiției, Parchetul Tribunalului Timiș-Torontal

Dos. Nr. 3484/1941. 29 Iulie 1941

PUBLICAȚIUNE

Noi, Primul Procuror al Parchetului Tribunalului Timiș-Torontal, — având în vedere cererea ce ne-a fost prezentată de către Pop Florica măritată Saighi, refugiată din comuna Tășnad, jud. Sălaj, cu domiciliul actual în Timișoara str. Mărășești 8, cerere înregistrată la Parchetul nostru sub Nr. 12242 din 24 Iunie 1941, prin care solicită următoarele:

Domnule Primprocuror, Subsemnata Pop Florica măr. Saighi (văduvă), născ. în comuna Satul Mic, jud. Sălaj, cu domiciliul actual în Timișoara str. Ungureanu 4, respectuos vă rog să binevoiți ca în conf. cu disp. Decretelor legi publicate în Mon. Of. Nr. 295 din 14 Dec. 1940 și Mon. Of. Nr. 92 din 17 Aprilie 1941, să faceți publicațiunile necesare, precum și investigațiile cerute de decretule legi, pentru a mi-se reconstitui actul de naștere ce l-am lăsat în graba refugiuului în comuna Tășnad, jud. Sălaj.

Părinții mei se numesc Pop Alexandru, mama Costi Iuliana și sunt decedați.

Petru dovedirea stării civile propun pe: Dr. Pop Niculiță medic de circumscripție comuna Beba Veche, jud. Timiș și dna Manoaș Tereza, funcționară la cartea fund. Timișoara. Cu stimă ss. Pop Florica.

În temeiul disp. art. III din Decretul-Lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940 privitor la modul de dovedire a stării civile a refugiaților din Basarabia și Nordul Bucovinei pub. în Mo. Of. Nr. 295 din 14 Dec. 1940, precum și a Decretului-Lege Nr. 1101/1941 pub. în Mon. Of. Nr. 92 din 17 Aprilie 1941 prin care se instituie aceeași procedură în materie și pentru refugiații din Transilvania ocupată.

Invităm pe oricine deține un extract sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite să le depună neîntârziat la grefa Tribunalului Timiș-Torontal, cu referire la prezenta publicațiune, iar pe cei ce cunosc pe petiționară, să se prezinte neîntârziat la Parchetul nostru în Timișoara, pentru a arăta în scris datele ce posedă cu privire la adresa civilă a celei care a cerut reconstituirea actului.

Totodată facem cunoscut că cercetările se efectuează în cauză de către dl Judecător de Instrucție al Cab. I. d epe lângă Tribunalul Timiș-Torontal.

În conformitate cu disp. Decretului-Lege Nr. 151/1941 pub. în Mon. Of. din 28 Iunie 1941, petițiunea are certificat de paupertate și prin consecință inserarea urmează a se face gratuit.

Prim Procuror, Munteanu Emil; Secretar, Indescrifabil

Inainte cu seceratul!

— Nu ne-am mai văzut de mult, frate Ioane și acum ne întâlnim la seceră. Vezi ce curat ți-i grâul, pe care l'am plivit noi amândoi acum vre-o trei săptămâni?

— Da bădiță Toadere, așa este. M'am învățat minte atunci și mai pe urmă când m'ai pus de am întors miriștea boreagului de toamnă. Căci sfântă treabă-i curățenia pământului și a holdelor.

— Și vezi cum merg secerile noastre, ale nevestelor și a copiilor. Merg cu spor și ușor. Nu ne mai înțepă spinii nici la mâini, nici la picioare. Câte-o floare de mac a mai rămas, dar asta nu strică prea mult. În lipsa altora, le pun fetele la ureche și băetii în pălărie.

— Am pus și eu plugul în căruță, cum îl ai și'mneata. Că multe mai învață omul dela un gospodar vrednic și cu chibzuială la treabă.

După seceră merg cu plugul la întors miriștea.

— Așa te vreau, frate Ioane. Că iată-ne-a dat Dumnezeu să trăim zilele de azi, ca să vedem războiul sfânt pornit contra păgânilor dela răsărit, în contra celor fără credință, fără biserică, fără inimă, contra dușmanilor noștri cari au venit mai totdeauna dela răsărit. Și acum trebuie să ne înzecim puferile. Că dela mine au plecat doi, dela tine unul, dela vărul Neculai iar doi și ei acolo se bat zi și noapte cu vrășmașul roșu, cu satana. Le trebuie pâine, le trebuie hrană, le trebuie îmbrăcăminte, că din partea cartușelor și a ghiulelor pentru tunuri a avut grije iscusitul Conducător al Statului și vajnicul Comandant al oștirilor noastre și a celei nemțești prietenă și vrednică, Dl. General I. Antonescu, ție-l Dumnezeu în putere.

— Dă Doamne. — Ia vezi cât fi de mare puterea lui Dumnezeu, ce grâu bun, ce spice mari și grele, cu bobul plin și sănătos, care a dat acum în copt ne-a dat anul acesta. Numai de ne-ar da și vreme bună ca să-l putem strânge și duce la adăpost în hambare.

— Apoi, mare-i Dumnezeu și ne-a dat și vreme bună. Uite că-i împânzită area toată de lume. Care cu seceră, care cu coasa împiedicată, care cu secerătorile cu grebla, lumea seceră cu toată hărnicia. Au isprăvit de prășit ce-aveau.

— Ba nu chiar toți. Mai sunt la noi în sat oameni, care nu vreau să înțeleagă că treaba trebuie făcută la vreme. Nu-i bine de lăsat de azi pe mâine, pentru că nu ies bine lucrurile.

Unii sunt nevoiași și n'au cu ce lucra la vreme și 'ntârzie cu aratul și cu semănatul. Pentru ei, mai treacă, meargă. Dar alții au și au din belșug, ca să mai ajute și pe nevoiași, dar nu nimeresc treburile. Când ți-i lumea mai dragă, îi vezi că opresc căruța cu plugul, cu grapa ori cu sacii de sămânță înaintea crășmei și-a-poi — stu... stau... beau... uită de căruță și de bielele vite vite neștuitoare, lăsate'n bătaia scarelui și a muștelor, uitate, până când se satură de beutură stăpânii și atunci cu mîntea turbure și cu ochii împălejeniti, să întorc acasă pentru ca treaba să o facă a doua zi. Și a doua zi plouă și bine mai prindea dacă găsea pământul lucrat gata. Ei, vezi tu, oamenii aceștia nu merită să-i mai ducă pământul, dacă nu se îndreaptă și nu-și bagă mințile în cap.

SFATURI AGRICOLE

Inainte cu seceratul!

Așa-i, bădiță Toadere! Și'i știm noi pe câțiva. Dar acum le-a venit de hac stăpânirea. Vrea, nu vrea, trebuie să muncească și la ei și la alții.

— Acum nu-i vreme de prăpădit. Noi vorbim dar lucrăm, alături cu ai noștri. Ne văd cei cari se bat pentru sfânta cruce ajutoare a noastră, pentru credința noastră, pentru pământul acesta pe care l'au muncit bătrânii noștri. I-a hrănit și le-a dat averea moștenită, la care mai adăugăm și noi.

Ne văd și asteaptă dela noi cei rămași belșugul în toate. Mână dela mână, umăr la umăr, cum luptă și ei cu vrășmașul spurcat, să muncim ca și ei, zi și noapte, fără odihnă, ca să nu rămână nici un spic de grâu și din celelalte holde nesecerate și neașezat la locul lui. După ce isprăvim la noi, trecem la vecinul nevoiaș, la femeia rămasă singură acasă cu copii mărunți, să-i ajutăm, să o scoatem din nevoie. Așa poruncește vremea, grea dar sfântă, prin care trăim, așa poruncește Măria Sa Regele și Conducătorul Statului, așa ne îndeamnă inima și sufletul nostru curat și cinstit.

— Și numai așa ne va ajuta Cel de sus. Că tare le mai spui frumos, Bădiță Toadere. Acum ne depărtăm cu poștele. Măncăm la un loc la prânz. Fiecare cu ce are; o bucată de brânză, pătlăgele roșii, ardei grași din grădină, ouă... ce ne-a dat Dumnezeu.

— Bine frate Ioane. Să înfrățim plugul, seceră și coasa cu tunurile cari bat în păgânii fără suflet, cari, ai auzit? Cică strigoiul roșu, care-i comandă dela Moscova de-aolo, le-a dat poruncă să ardă tot în calea lor, să dea foc la holde, să ridice vitele oamenilor, să le ia tot din case, pentru ca vitezele oștiri germane și ale noastre să nu găsească nimic. Dar nu le-a ajutat Dumnezeu.

— Ca pe vremea când năvăleau barbarii, cum scrie în cărțile de școală. Dar Dumnezeu e mare și i-a prăpădit pe dânsii... Spor la treabă!

— Mulțumesc. Și ție tot așa...

Și gospodarii muncesc cu toată hărnicia la strânsul holdelor. Vremea-i când mai bună, când mai dă câte-o ploaie, dar ei nu pierd nici o clipă. Și merg înainte ca și ostașii pe câmpurile sfinte de luptă pentru liberarea fraților, izgonirea vrășmașilor și așezarea dreptății noastre de pământul ce ne-a fost furat

AUGUST GIANONE Mare magazin Timișoara IV, Bulev. Berthelot 6 Telefon: 12-22 Biciete și Radio Sucursala: Celate — Piața Brătianu

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI. UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cu elisen tarif special. Orice anunț cerut apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

De vânzare aparat de ciocit 100 de ouă, dresa la ziar.

Donă casse de fier Nr. 2 și 3 moderne beton armat de vânzare. Garantat contra spargere și foc. Circa IV. strada Dimitrie Sturza 37. Apart. 1.

Papuci de pânză mai eștin de cât o pereche de pingele la firma Alex. Grossmann S. p. A., Piața Traian. Vindem și pentru vânzători.

D-na Aurelia Petaneo și-a pierdut biserica Nr. 38 eliberată de S. R. A. T. declar anulă în mâna oricui s'ar găsi.

Se caută un magaziner cu bune referințe Banca Victoria.

Portar sau portăreasă, harnică, curată, caută în Bdul Regina Maria 1 (Palatul Băncii Victoria).

Loc de casă de vânzare, 278 Stp. în strada Ofcea. Prețul 190.000 lei. Amănunte la telefon 34-74.

Caut locuință modernă, în centru cu două camere, baie și dependințe. La ziar se vede imediat.

Casă de vânzare în Iosefin, Piața, rolou „Ealing”, locuințe cu 4, 3, 2 camere, cameră de baie, curte parcată. Preț 3.500.000 lei. Amănunte la telefon 34-74.

Casă de vânzare în centrul Cetății, cu etaj, localuri de prăvălie, camere parchetate. Venit net 185.000. Prețul 3.000.000 lei. Telefon 34-74.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, urgent eștin. Informațiuni: III, Str. Memorandumului 4.

Caut loc ca îngrijitoare de casă (portar). Adresa la Administrația ziarului.

O casă de bani, sau dulap de fier pentru birou, se caută la serviciul sanitar al județului. Timișoara str. Grigorescu Nr. 1.

Cămpar frigolifer electric. Adresa la ziar.

Student la Politehnică dă meditații pentru elevi, la orice materie. A se adresa: Mădăruș, II, str. Cantacuzino Nr. 4.

Mobilă combinată modernă pentru masă de masă de vânzare. Telefon 23-22.

Locuință modernă cu o cameră și toate dependințele, se caută urgent. A se adresa la ziar sub „urgent”, tel. 16-00.

Agentura Jurca și Planchithiu, Lugoj, str. Făgetului 68, primește tot felul de vânzări și cumpărări, case moderne, păduri, spălăguri cu prețuri avantajoase. Această Agentură este cea mai veche și mai bună bucură de cea mai bun renume în Lugoj și întreg Banatul. Toți doritorii de vânzări și cumpărări să se adreseze cu toată încrederea, serviciu prompt. Avem la vânzare: 1. aranjament de prăvălie, băcănie, complet foarte eștin. Moșie aproape de oraș 7 km. castel, parc, 135 jugăre pentru ma calitate, 1 casă modernă, 15 jugăre pământ, casă, grajd, pământ arabil 8 km. de Lugoj, 45 jugăre pământ arabil, casă, grajduri, pomi, vii la 7 km. de Lugoj, 150 jugăre pământ de pășunat toate eștin de vânzare.

Cinema Capitol ELSE WERNER KARL LUDWIG DIEHL IOACHIM GOTTSCHALK Privighetoarea Nordului Incep. repr.: 5-7-9. Dum. și sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

Cinema Thalia O comedie delicioasă plină de picanterie și romantism! Florii primăverii OLIVIA DE HAVILLAD WALTER WOLF KING Infățisează într'un cadru modern și elegant, efectele ciudate, pline de picanterie și humor a primii zile de primăvară, asupra unei familii de burghezi bine situați

Cinema Apollo O spirituală comedie americană plină de veselie într'un cadru elegant. INDISCRETII cu MADELEINE CARROL FRED MAC MURRAY Incep. repr.: 5-7-9. Dum. și sârb. și la orele 11 și 3 d. m.



# Soarta României este strâns legată de soarta Germaniei

## Lupta germană și lupta României împotriva bolșevismului. Declarațiile dlui Prof. Mihai Antonescu făcute în oficiosul „Nationalsozialistische Westmark“

BERLIN 1. (Rador). — Ziarul „Nationalsozialistische Westmark“ oficiosului din vestul Germaniei a publicat în prima pagină în cele două săptămâni un lung articol despre lupta a României împotriva bolșevismului făcând la sfârșit un referat al dlui Președinte ad interim Mihai Antonescu și reproducând o serie de declarații ale sale făcute cu ocazia unui interview acordat autorilor articolului.

„Într-o lungă introducere vorbim despre evenimentele, începând cu înaintea prin care a trecut țara noastră, autorul scrie:

„Generalul Antonescu se găsește de la începutul luptelor în fruntea soldaților și în timpul lipsei sale din Căminul de delegat pe vicepreședintele Consiliului de Miniștri prof. Mihai Antonescu cu conducerea treburilor țării. Generalul Antonescu a găsit în prof. Antonescu omul în care avea să se încrede. Prof. Mihai Antonescu este unul din spiritele conducătoare ale țării și a câștigat încă de tânăr renume ca profesor la universitatea din București. El cunoaște amănunțit problemele istoriei europene și în spețe istoria poporului german. Este un om cunoscător al național socialismului și își dă seama de ceea ce viitorul țării va fi de la fiecare stat.

„El nu este nici un fel de rudă cu conducătorul Statului și asemănarea este numai o întâmplare. Prof. Antonescu este însă de multă vreme unul din intimii colaboratori ai dlui Antonescu.

național socialismului pentru că ea a împăcat ideea națională cu ideea socială.

Prof. Antonescu este convins că țara noastră nu poate fi reînviată decât pe baza acestei idei și în acest sens, hotărârea este la noi neclintită. În cazul României aceasta înseamnă rezolvarea problemei țărănești. O problemă muncitorească nu se cunoaște în România care n'are decât 80.000 lucrători calificați față de 13 milioane țărani. Prima țintă trebuie să fie aceea de a face ca acești țărani să se bucure de munca și osteneala lor. România nu poate însă rezolva aceasta problemă cu proziriile ei forțe. Ea se adresează pentru aceasta marelui popor german, pentru a rezolva cu ajutorul lui problemele viitorului. România vrea să-și construiască industria sa în colaborare cu Germania și mai ales să-și creieze o industrie alimentară, care să valorifice produsele țării. România este gata să utilizeze capacitatea tehnică și experiența Germaniei în această direcțiune. Industria germană va găsi în România un nou câmp de activitate.



DR. MIHAIL ANTONESCU, Vicepreședintele Consiliului de Miniștri

**LUPTA FUEHRERULUI INSEAMNA LICHIDAREA PACII WESTFALICE**

În lupta începută de Adolf Hitler, prof. Antonescu vede lichidarea păcii westfalice care a distrus Imperiul german, spre nenorocirea Europei. În noua Europă poporul german va ocupa locul ce i se cuvine în baza istoriei și mărimii sale.

Poporul român se va integra bucurându-se și de bună voie în noua ordine europeană, singura care va asigura fericirea și pacea Europei. Soarta României este strâns legată de soarta Germaniei. România stă și cade cu Germania. Prof. Antonescu a repetat că nu a ajuns la această concepție din considerațiuni de oportunitate politică, ci pe baza unui lung și serios studiu al problemelor europene.

Convorbirea cu președintele consiliului de miniștri din România a întărit în mine impresia, spune autorul, că ideea europeană așa cum o reprezintă astăzi pe câmpul de luptă cele mai valoroase forțe, câștigă din ce în ce mai mult teren și că noua Europă a fost întocmasă în multe capitale de pe continent.

Articolul se încheie cu un citat din cuvântarea dlui Mihai Antonescu ținută cu ocazia zilei de naștere a Fuhrerului citat în care se spune că misiunea istorică a lui Adolf Hitler este nimicirea și înălturarea bolșevismului și marxismului din cultura și civilizația europeană.

## Peru provoacă locuitorii din Ecuador la răscoală

QUITO, 1. (Rador). — Corepondentul agenției Havas Ofi anunță: Un vapor de război peruvian a bombardat Peerto Bolivar, violând astfel acordul în baza căruia conflictul de frontieră trebuia considerat ca încheiat.

În noaptea de 29 spre 30 Iulie avioane peruviane au aruncat manifeste asupra orașului Guayaquil cerând locuitorilor să se răscolească împotriva guvernului Ecuadorului.

## 1200 vagoane cu transporturi militare bolșevice distruse între Smolensk și Wyasma

Berlin, 1 (Rador.) — La 26 Iulie a fost distrusă o coloană germană de avangardă care opera între Smolensk și Wyasma a surprins pe linia ferată ce vine dinspre Moscova în apropierea unei gări de măriri, mai multe trenuri și un convoi blindat. Șoseaua dealungul căii ferate era înșesată de unități compacte.

Retransați pe înălțimele învecinate acoperite de păduri, infanteriștii și vânătorii germani sprijiniți de artileria au deschis focul împotriva coloanelor sovietice luate prin surprindere. Desordinea produsă a fost de nedescris. Camioane au luat foc iar vagoane cu munițiuni au făcut explozie. Trenul blindat a fost scos din luptă.

Înzădar încercau bolșevicii să-și apere tunurile în linie. La sfârșitul ciocnirii 20 trenuri cu 1200 vagoane fuseseră nimicite împreună cu mari cantități de material de război.

**REINOIREA ROMANIEI**

„Părerea sa, național socialistă este rezultatul unei îndelungi evoluțiunii spirituale. Viitorul european și al întregii va fi hotărât de ideea de reînnoirea țării.

„Într-o lungă introducere vorbim despre evenimentele, începând cu înaintea prin care a trecut țara noastră, autorul scrie:

„Generalul Antonescu se găsește de la începutul luptelor în fruntea soldaților și în timpul lipsei sale din Căminul de delegat pe vicepreședintele Consiliului de Miniștri prof. Mihai Antonescu cu conducerea treburilor țării. Generalul Antonescu a găsit în prof. Antonescu omul în care avea să se încrede. Prof. Mihai Antonescu este unul din spiritele conducătoare ale țării și a câștigat încă de tânăr renume ca profesor la universitatea din București. El cunoaște amănunțit problemele istoriei europene și în spețe istoria poporului german. Este un om cunoscător al național socialismului și își dă seama de ceea ce viitorul țării va fi de la fiecare stat.

„El nu este nici un fel de rudă cu conducătorul Statului și asemănarea este numai o întâmplare. Prof. Antonescu este însă de multă vreme unul din intimii colaboratori ai dlui Antonescu.

# Terenurile degradate ale Banatului

**De Inginer Inspector General Silvic IOAN CARAMINU**

aspectul silvic și economic.

Prin lucrarea de față, vom descrie starea terenurilor degradate ale Banatului, suprafața lor și lucrările care se execută pe baza legii menționată mai sus.

Ca multe alte regiuni ale țării și dealurile păduroase ale Banatului, n'au scăpat de nevoia omenească la început și neprevăderea de mai târziu.

Procesul de alungare a pădurilor din regiunea dealurilor și în Banat a avut loc în decursul vremii.

Spre deosebire însă de ceiace s'a petrecut în alte părți, pe aceste meleaguri în calea procesului de distrugere, a intervenit bunul simț al omului, alcătuit astfel un corectiv, care în bună parte a împiedecat măcinarea dealurilor, surparea și prăvălirea lor în văie prăpăstioase.

Ca să ilustrăm afirmațiunile noastre, prin realitățile de pe teren va fi nevoie, ca în lecătura cu terenurile degradate propriu zis, să facem în general o descriere amănunțită asupra felului cum sunt împădurite actualele noastre păduri din dealurile Banatului, altele decât dealurile înalte pe care se întind pădurile Statului Comunității de Avere și Soc. Române.

De asemenea va trebui să facem o deosebire între terenurile degradate propriu zise și toate celelalte dărâmatu de blocuri, provenite din dezagregarea și spălarea materialului rocilor compacte, care răsar în unele părți dealungul dealurilor.

Vom însoți, în acest scop, pe călătorul observator la intrarea în Banat (jud. Severin) prin Vârciorova, începând de la păraul Bahna și vom considera împreună cu el, terenurile situate atât dealungul Dumării începând de la Orșova până la Baziaș, cât și cele situate în stânga Dunării, începând de la păraul Bahna pe valea Cernei, Bela-Reca, Mehadica, Timiș și mai departe în județele Timiș și Caras.

**JUDEȚUL SEVERIN**

**Aspectul terenurilor situate dealungul malului Dunării până la Baziaș**

I.

Excursionistul sau călătorul atras de frumusețile Dunării pe șoseaua de la Orșova la Cazane și mai departe până la Baziaș, nu poate presupune că la o mică depărtare, de malurile râurilor care se varsă în Dunăre, se găsesc terenuri, care prin actuala stare de degradare, în timp de ploii și viituri, strică aspectul ambianței atrăgătoare a rivelistilor, prin revărsările și inundările provocate în sate și pe șosea.

Pe aceste terenuri sunt izlazuri cu coaste lipsite de vegetație, vizitate permanent de vite, în stare de eroziune și

străbătute de ravene care transportă materiale pe șosea, întrerupând permanent circulația.

Toate aceste terenuri, sunt terenuri degradate, situate în cea mai mare parte lângă șosea, cari iau naștere în preajma păraelor și scurgerilor neînsemnate de pe izlazurile comunale și mai departe, din cele cari se desprind din pădurile Comunității de Avere și pădurile statului.

Cele mai importante din punct de vedere al degradării, al pagubelor care cauzează și al căror aspect contrastează cu priveliștea feerică a acestui colț neîntrecut al naturii, sunt terenurile degradate care se află pe teritoriile comunelor Ogradena, Plavișevița, Tișovița și Șuvița din imediata vecinătate a șoselei Orșova—Cazane.

În timpul ploilor, materialele transportate de ravene unele având „conul de dejecție” chiar pe șosea, sunt târâte și îngrămădite în aceste locuri, producând mari pagube locuitorilor și împiedicând circulația.

În special, terenurile de pe teritoriul com. Șvinița, prezintă tabloul cel mai sălbatec de pe malul Dunării.

Serviciul Technic Județean, în fiecare an face mari sacrificii pentru remedierea neajunsurilor provocate de efectul acestor ravene în timpul marilor viituri.

Serviciul Silvic de asemenea, an de an, a executat plantațiuni cu salcâm în bazinele de recepție.

În prezent împreună cu organele Serviciului Technic, se studiază în această regiune așa de mult vizitată și în care efectele terenurilor degradate sunt așa de mult simțite.

(Va urma)

# Hersel Iagoda, șeful lui GPU

**Cel puțin 8 milioane de muncitori forțați în Rusia Sovietică**

Indată după luarea puterii, în Oct. 1917, bolșevismul a trecut la teroare, pentru a-și extermina adversarii. În primele luni, teroarea a fost exercitată fără niciun plan. Purtătorii acestei domnii a groazei erau marinari și soldați bolșevizați, foști pușcăriși și arestați și câteva zeci de mii de cuili chinezi, cari fuseseră aduși, în timpul războiului, pentru construirea de drumuri în spatele frontului rus. Teroarea s'a îndreptat mai înainte de toate împotriva ofițerilor și persoanelor din pătura de sus: nobilime, moșieri, comercianți bogați, industriași, funcționari superiori, precum și împotriva clerului și fostei poliții.

Ideea de a organiza teroarea în mod sistematic și de a crea o poliție politică a emis-o întâi polonezul Felix Dzerdžinski, care ca organizator de atentate împotriva funcționarilor țariști fusese deportat în Siberia, de unde a fost liberat de revoluție. El și-a luat ca ajutoare evrei, din motive lesne de înțeles. În timpul războiului civil dintre albi și roșii, vestita Ceka și-a dobândit fioroasa faimă de instituție pentru o măcelărie de oameni organizată.

Dupa moartea lui Dzerdžinski, întâmpiată îndată după terminarea războiului civil, a venit la putere evreul Iagoda, întâi după cuise, apoi ca șef oficial la Ceka. Din cauza relei sale reputații în străinătate, numele de Ceka s'a schimbat, din motive propagandiste, în G. P. U. În fața străinătății, aceasta trebuie să însemne sfârșitul terorii; în realitate însă însemna numai o lărgire a puterii și a sferei de atribuții a fostei Ceka.

Evreul Hersel Iagoda datorează ridicarea lui unei idei cu adevărat drăcești, care nu i-ar fi venit niciodată unui rus.

Dupa luarea puterii de către Stalin, situația era caracterizată în sensul că pătura de sus și partizanii ei conta pentru popor, în cea mai mare parte, ca fizicește nimicită, silită la emigrare sau proletarizată, dar bolșevismul nu s'a putut impune opiniei maselor. Adversarii principali ai săi erau, pe deoparte, popoarele și grupele naționale din Uniunea sovietică, care nu aparțineau marelui naționalități ruse și care acum, potrivit făgăduielilor bolșevice, voiau să înceapă cu dezvoltarea culturii lor

naționale și administrației indepen- te, iar, pe de altă parte, masele țărănești, care, ca și altădată, ținea cu hotărâre la religie și-și dobândise cu luptă proprietatea ei țărănească. Pe lângă acestea mai era pătura micilor burghezi, care era cu totul ostilă experiențelor de stat ale socialistilor radicali. Stalin și anturajul lui evreesc voiau să dea în mâinile micii pături dominante întreaga economie a statului și de-aceea plănuiau colectivizarea și a proprietății țărănești. Ca o problemă tot așa de importantă socotea Stalin tehnicizarea și industrializarea Uniunii sovietice, care trebuia să folosească mai întâi de toate armatei, instrumentul revoluției internaționale viitoare, după părerea sa.

În situația de atunci, programul acesta însemna robirea întregului popor în favoarea unei pături dominante mici.

G. P. U. stătea prin urmare în fața problemei de a-și îndrepta lupta sa nu numai împotriva grupeii rușilor conservativi, numericește oricum destul de mică, ci și împotriva marilor mase.

Hersel Iagoda nu era în stare să facă față acestei probleme. Planul său era simplu. Existau în regiunile îndepărtate ale nordului Uniunii imense bogății naturale, care nu erau încă puse în valoare din cauza lipsei de căi de comunicație. Construirea acestor drumuri ca și exploatarea bogățiilor naturale se putea face cel mai puțin cu sute de mii de arestați politici, cari nu trebuiau să fie nici bine hrăniți, nici călduroși îmbrăcați și dela cari se putea pretinde o muncă de 15 ore pe zi. Dacă piereau sute de mii, se puteau găsi tot atâția ca înlocuitori.

Acest program de a alerga după doi iepuri, a fost executat. Construirea canalului Marea Baltică — Marea albă, unde au pierit vre-o 80.000 oameni, a fost opera lui. Exploatarea zăcămintelor de fosfor și minelor de nichel în peninsula Kola, dincolo de cercul polar, s'a făcut sub supravegherea lui G. P. U. Pădurile din Karelia estică și din nordul Rusiei au fost tăiate cu deținută. Venitul exportului a fost întrebuințat la finanțarea revoluției spaniole și a mișcării comuniste în toate țările din lume atât înainte cât și după revoluția

spaniolă. În nordul Siberiei, în tundre, s'au găsit aur și alte minereuri valoroase. Tot deținuții politici a trebuit să le exploateze.

Mortalitatea printre ei era îngrozitoare. Cu toate acestea numărul lor s'a mărit mereu. Se calculează astăzi ca minimum 8 milioane de astfel de muncitori forțați. Zugrăvirea mizeriei îndurate de ei în masă și a decedării lor tot în masă, au fost făcute ocazional de către puștii cari au putut fugi din acest iad. Să ne amintim de cunoscutele cărți ale fraților Solonievici și alții.

Cu toată rafinata lui perfidie, Iagoda s'a părilit. A ajuns prea puternic pentru Stalin. Înălțurarea acestuia om care își făcuse atâți dușmani putea să folosească popularității lui Stalin. Rețeta verificată de a alerga după doi iepuri i s'a aplicat acum lui. Într'unul din vestitele procese spectaculoase ale Moscovei, el a fost condamnat la moarte. Opera lui a fost continuată de ajutorul lui, mai puțin capabil dar tot așa de neuman.

## ȘTIRI DIN DEVA

**Conferința medicală în județul Hunedoara.** Recent s'a ținut în localitate conferința trimestrială a medicilor sanitarilor din județ. Conferința a fost deschisă de D. Dr. Stănilă Octavian, medic primar județean în prezența Dlui Septimiu Barițiu, inspector general sanitar din Alba-Iulia.

D. Dr. Cornel Mesaroșiu, medic al circumscripției rurale Hațeg a conferențiat despre tifosul exantematic, la discuții luând parte mai mulți medici, mai ales în ceea ce privește aplicarea cunoștințelor pe teren.

În conferință s'au discutat probleme de ordin sanitar, cu privire la măsurile de ordin sanitar, dezbătându-se pe larg chestiunea malariei în județ, înmulțindu-se în ultimul timp cazurile.

În deosebi s'a atras apoi atenția medicilor pentru depistarea cazurilor și chinizarea lor și de depistarea focarelor anofele endemice, mai ales că în acest județ în ultimii ani n'au fost asemenea focare.

S'a discutat problema privind igiena școlară, igiena localurilor insalubre, cantinerelor școlare, etc. S'au dat îndrumări privind bolile sociale și epidemice.

Constatări pe marginea activității dispensarului mobil, care a funcționat câteva zile în județ.

În urmă, a luat cuvântul d. dr. Sept. Barițiu, Insp. gen. sanitar dând sugestii cum trebuie să se comporte un medic de circumscripție și ce se așteaptă dela un medic sanitar, insistând mai ales asupra depistării și tratării cazurilor de boli sociale și epidemice. D-se mai dă îndrumări asupra asocierii medicilor în vederea anchetelor sociale în diferite comune.

Despre activitatea Serviciului Sanitar județean în domeniul realizării de ordin geniu sanitar, d. medic primar dr. Oct. Stănilă informează pe d. insp. gen. Dr. Sept. Barițiu că Serviciul sanitar contribuie cu suma de 500.000 lei pentru cele 91 băi populare ce sunt în curs de înființare în județ, cât și cu instalațiile necesare. Eforia sanitară a luat măsuri pentru clădirea alor două dispensare în valoare de 650.000 lei și s'au luat măsuri pentru terminarea dispensarului la Hațeg, în valoare de cca 800.000 lei.

Conferința a luat sfârșit cu îndemnul medicilor la muncă și conștiințozitate în îndeplinirea serviciului.

Se distribuie talpă. A sosit talpă în localitate. Ea se distribuie la magazinul Stampf, în baza bonurilor întocmite

## Filiala Crucii Roșii Timișoara

aranjează cu concursul Corpului de balet al Operei Române din Cluj și Timișoara, și a Școlii de balet a Clujului Ionel Marcu maestru de balet al Operei Române, la data de 3 AUGUST 1941 ora 5,30 d. m., în Teatrul Comunal, un

**RECITAL DE DANSURI NAȚIONALE ROMANEȘTI, CLASICE PLASTICE ȘI CHARACTER.**

Crucea Roșie face un călduros apel la populația Timișoarei de a lua parte la această producție artistică, sprijinind prin aceasta cea mai nobilă acțiune patriotică.

Biletele de intrare, la casa Teatrului :: Prețul: Loje 400 lei, Loc rezervat și Bascon I 120 lei, Stal I. 100 lei, Stal II. 80 lei, Stal III 60 lei, Balcon II. 60 și 40 lei, Galerie 30 și 20 lei.

COMITETUL

## CINEMA CORSO

Vineri, 2 Iulie, o premieră palpitantă!

Marele artist PETER LORRE



**Mr. Motto în pericol**

în extraordinara aventură

Foto-Sport-Optic  
Articole sportive  
asortiment bogat și eficient  
**A. M. MÜLLE**  
Timișoara I., Str. Solderer No. 11 Tel. 16-10  
Sucursala IV., Bul. Berthelot No. 10



# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

VINERI, 1 AUGUST

**Moșor:** Scoaterea Sf. Cruci. (Post). Intra postului Sf. Maria.

**Molico:** Lanțul Sf. Petru.

### Farmacii de serviciu:

**I:** C. Jahner, pța Libertății; Circ. Sf. Elisabeta", str. 3 August și Sf. Ilie", Petru Maior 2; Circ. III: M. Cristea pța Văzary 1; Circ. IV: Braun str. I. Văcărești 33; Fratelia: Panajoth; Mehala: L. Ștefan; Freidorf: V. Eremici, acestea au serviciu permanent. Saivarea: tel. 44.

### Spetașcole:

### Teatregre:

**Teatru:** „Privighetoarea Nordului”, „Indiscreții”, „Florii primăverii”, „Mr. Motto în pericol”, „O viață întreagă” și „Cruciada bolșevismului”.

**Primăria Municipiului Timișoara** în urma cu dispozițiile luate de către Cartier General cu privire la trecerea Basarabia și Bucovina de Nord, în bazele Prefecturii județului Timiș-Torontal Nr. 29326/1941 A. G., aduce la cunoștința interesată că toate cererile de autorizare privind atât interesele politice administrative cât și cele de caracter economic urmează să fie depuse la Prefectura Timiș-Torontal și nu direct Ministerul

**Accident de circulație.** Gardianul public Gheorghe Mateuța a raportat comisariatului, ca mașina Nr. 1304 Tms., condusă de prof. Gh. Andrașiu, din Timișoara, pța Vlaicu 2, trecând pe bul. Regina Maria, să evite un accident cu mașina Nr. 1304 Tms., s'a urcat pe trotuar, lovind pe un bărbat de 53 ani, din strada Veche. Suferind unele leziuni, victima a fost internată în sanatoriu german.

**Trecător atacat de un necunoscut.** Trecător, dom. în str. Frohl 26, trecând pe strada, a fost atacat de un necunoscut, care i-a furat pectoral stâng. Victima a fost internată în spitalul Misericordianilor. Când se cercetează.

**În atenția dentistilor și medicilor din oraș.** Se pune în vedere tuturor dentistilor și medicilor din oraș care execută lucrări dentice din aur sau alte metale, că sunt obligați la plata impozitului pe lux și cifra de afaceri dela data 1 Iulie 1940. Cei cari vor achita impozitul în termen de 10 zile dela publicarea prezentei calcula numai majorările legale, în caz contrar li se vor dresa acte de conștințare.

## Cruciada contra bolșevismului

### PARTEA II-a



incepând de azi

mai la „Capitol”

— **Ministerul Agriculturii și Domeniilor**, a făcut în cursul săptămânii trecute, controlul fitosanitar la importul a 8500 kgr. sămânță de flori. 45.000 kgr. sămânță de sfeclă și 83.400 lămâi. De asemenea s'a mai făcut controlul la 4 pepiniere pomicole, 5 stabilimente horticoale, cu un număr total de 30.000 pomi și pueți și 20.000 diferite plante ornamentale, 9 sere acoperite și 10 paturi calde.

— **Aviz școlar.** Se comunică tuturor gazdelor, că începând cu anul școlar 1941/1942 nimeni nu va putea să țină elevi în gazdă, fără a avea o autorizație scrisă din partea Direcțiunii școlii. În consecință: Toți acei care doresc să aibe elevi sau eleve în gazdă, sunt invitați, pe această cale, ca să înainteze până la 10 August a. c. o cerere Direcțiunii școlii, dela care ar voi să aibe elevi în gazdă, în care arătând mărimea camerei, volumul ei și numărul elevilor câți ar voi să primească, să ceară autorizația necesară. Direcțiunea școlii va cerceta prin o comisie locuința și pe baza referatului, se va rezolvi cererea. — **Consiliul Interșcolar.**

— **Școala de Steno-Dactilografie și Lectorii de Biron „M. URȘU” autorizată de Ministerul Culturii Naționale**, s'a mutat în Cetate, Bulev. Reg. Ferdinand 1, etaj I. Inscrerieri și informații pentru anul școlar 1941—42, în III., Str. Rozalia 4, etaj, (colț cu Gen. Moșoiu), zilnic între orele 11—1 și 4—5. Cursurile încep la 10 Sept. 1941.

— **Ingrijiiți bumbacul.** Din bumbac se face vată, din firele lui pânza care leagă rănilile. Unde e semănat bumbacul, ingrijiiți-l părintește. Cu firul lui lecuim rănilile, îmbrăcăm trupurile și câștigăm binișor.

— **Comunicat.** În urma intervenției Ministerului de Agricultură, Ministerul Armatei a dispus ca la cumpăraturile de produse agricole pentru nevoile armatei să se respecte cantitățile necesare în sămânțării și consumului oamenilor și animalelor din exploatarea agricole pe întreg anul 1941/1942.

## Arestarea unor funcționari incorecți împreună cu doi evrei complici în afacerea autorizațiilor de călătorie pe C. F. R.

**Timișoara, 1.** — Zilele trecute s'a descoperit de către organele superioare că la biroul pentru eliberarea autorizațiilor pe C. F. R. de pe lângă chestura poliției din Timișoara, s'ar fi făcut unele afaceri cu aceste autorizații, fapt pentru care comisarul Constantin Drăgănescu, șeful acestui birou, a fost înlocuit cu d. comisar Ion Glăjeriu.

Din cercetările făcute s'a constatat, că șeful biroului, comisarul C. Drăgănescu, împreună cu impiegatul Eugen Iuga, lucrau mână în mână cu Ștefan Szabo, de 49 ani, funcționar particular, de origine evreu și cu evreu! Herman Deitel, de 35 ani, angajat comercial, eliberând autorizații de călătorie pe CFR false, în schimbul unei sume de bani.

Impiegatul Eugen Iuga, care lucra la biroul pentru eliberarea autorizațiilor, lua autorizații cu stampila și semnătură, pe care le ducea lui evreul Ștefan Szabo dela hotelul „Victoria”. Acesta, după ce le completa cu datele clienților săi, le elibera în schimbul unei frumoase sume de bani. Același lucru îl făcea și celalalt evreu Herman Deitel. Pe fiecare autorizație acești doi evrei cereau dela 600 lei până la 16000 lei. Iar pentru o autorizație dată unui oarecare evreu Schymerlyng, din Timișoara, ar fi primit 10.000 lei.

Comisarul Constantin Drăgănescu, care era șeful biroului pentru eliberarea autorizațiilor, din neglijență poate, a admis să se ia autorizații în alb, care au fost predate celor doi evrei Szabo și Deitel. Evreii, ca întotdeauna corupători și afaceriști, au făcut afaceri cu ele, dându-le la diferiți evrei pentru a putea călători în toate părțile, făcându-și mendrele lor.

După terminarea cercetărilor făcute de chestura de poliție, cei doi funcționari corupți și evreii au fost deferiți parchetului. Cauza lor a fost repartizată Cabi-

netului III Instrucție, care după audierea lor, a lansat mandat de arestare pentru toți patru.

Astfel, Constantin Drăgănescu, de 29 ani, comisar de poliție, domiciliat în Timișoara I, Str. Lenau Nr. 16, a fost arestat pentru delictul de neglijență în funcție și crimă de luare de mită.

Eugen Iuga, de 26 ani, impiegat, domiciliat în Timișoara I, Str. Mocioni 8, a fost arestat pentru fals în acte publice și crimă de luare de mită.

Ștefan Szabo, de 49 ani, funcționar particular, de origine evreu, domiciliat în Timișoara IV, Str. Müller Guttenbrunn 18, a fost arestat pentru complicitatea la delictul de fals și crimă de dare de mită.

Herman Deitel, de 35 ani, angajat comercial, din Timișoara IV, Str. Müller Guttenbrunn 14, a fost arestat pentru complicitate la delictul de fals și crimă de dare de mită.

Toți patru au fost depuși la închisoarea Penitenciarului central din Timișoara, eri, după orele 12 a. m.

*Ținem să arătăm cu această ocazie că evreii caută pe toate căile să corupă pe români, dar mai ales pe funcționari, pentru ca să-și poată face treburile lor meschine. Ei sunt liberi, fără ocupație și plini de bani, și neprestând nicio muncă, umblă numai după lucruri murdare, făcând rele peste tot pe undă trec.*

*Acești doi funcționari români, proaspăt numiți în funcție, dornici să-și facă o carieră în administrația statului, au fost corupți de argintul lui Iuda, adică de evreii care provoacă numai desordine și desfrâu pretutindeni.*

*Credem că autoritățile locale vor lua pe viitor măsuri mai aspre împotriva evreilor, interzicându-le anumite lucruri de care se bucură prea mult.*

L.-L. O.

## In atenția proprietarilor de case

### Ce măsuri trebuiesc luate pentru prevenirea bombardamentelor

I. Se atrage atenția publicului și în special proprietarilor de casă, cari au la edificiul lor luminatoare sau acoperișuri luminoase, în cari se reflectează lumina lunii, că aceasta luminează servește pentru aviația inamică adevărate faruri de conducere în timpul nopții.

Pentru ca orașul să nu poată fi descoperit este în interesul tuturor să se camufleze aceste luminatoare și acoperișuri. În acest scop se vor acoperi toate părțile acoperișurilor care pot reflecta lumina lunii, cu vopsea de culoare închisă mat sau cu orice alte mijloace potrivite.

Se atrage atențiunea în special proprietarilor cuptoarelor de arderea cărămizilor în timpul nopții sau a diferitelor furnale și a caselor bloc care prezintă o suprafață de uzină și fabrici, întreprinderilor, instituțiilor reflectare mai mare.

II. S'a constatat că, majoritatea bombardamentelor aeriene asupra diferitelor obiective militare și civile, au fost executate de aviația Sovietică, pe baza semnalizărilor dela sol, făcută de agenți în serviciul dușmanului.

Pentru a se evita aceste fapte în viitor, sunt rugați toți bunii cetățeni ai Statului, să depună cea mai vigilentă activitate pentru descoperirea locurilor de unde se fac semnalizări, precum și pentru identificarea agenților semnalizatori din serviciul Sovietelor.

Asemenea sunt rugate toate autoritățile și cetățenii să facă apel la personalul în subordine și populație, cu ocazia diferitelor întruniri, la serbări, în biserici etc., să dea tot concursul autorităților competente să descopere pe acești agenți semnalizatori.

Agentei semnalizatori întrebuințează pentru semnalizări, material specializat, care nu se poate procura decât prin fabricile de produse chimice, sau sunt aduse de către parașutiștii inamici, autoritățile sunt rugate să pună în vedere organelor în subordine și populației, să divulge tot ce cunosc în legătură cu procurarea materialelor și cu persoanele suspecte cari le-ar procura sau păstra, precum și locul unde este probabil că, se ascund parașutiștii inamici.

următoarele:

Diferitele sisteme de semnalizare sunt

1. În timpul zilei:

a) Orice drapele, cârpe, rufe sau hârtie dispuse în mod convențional sau fluturate.

b) Felul cum sunt întinse rufele pe frânghie poate forma chair un cifru convențional.

c) În zilele cu soare: oglinzi, sticlă, bucăți de metal lucioase, cari reflectează lumina.

d) Diferite semne pe acoperiș, sau câmp deschis.

e) Substanțe fumigene, cari prin fumul gros ce-l scot, pot semnaliza.

f) Dispoziția diferitelor obiecte colorate ca semne convenționale, sau cifru secret.

2. În timpul nopții:

a) Diferite semnale luminoase cu ajutorul becurilor electrice, aplicate la luminatoare, sau chair pe coșurile fabricelor.

b) Diferite semnalizări electrice colorate, cari servesc chair ca cifru.

c) Semnale luminoase prin aprindere și stingere succesivă.

d) Semnale luminoase prin aprinderea diferitelor substanțe, sau incendiu provocat chiar în timpul alarmei, sau aprinderea diferitelor rezervoare de gaz, benzină, ulei etc.

e) Artificii, petarde, fitil Bickford, trichete în timpul alarmei.

f) Amestec de clorat de potasiu și sulf, la care se adaugă acid sulfuric sau clorhidric.

g) Aruncarea de sodiu și potasiu în lacuri, apă sau bălți, cari se aprind dând o flacără destul de vie.

h) Focuri de arma trase de particulari în timpul alarmei, producând flăcări.

i) Candele aprinse în cimitire în timpul nopții, care servesc și de punct de reper.

j) Arderea cuptoarelor de cărămidă în timpul nopții sau a diferitelor furnale în uzină și fabrici.

k) În nopțile cu lună, semnalizări cu ajutorul oglinzilor sau substanțelor lucioase.

l) Motociclete în mers, cari pot da explozii false, făcând scântei.

Persoanele care nu se vor conforma restricțiilor dela punctul 1, adică nu-și vor camufia luminatoarele sau acoperișurile lucioase, lucru care se va constata la control din avion la o dată ce se va stabili de Comandamentul Apărării Antiaeriene, și acei agenți semnalizatori sau persoane care se vor pune în serviciul inamicului sunt pasibili de aplicarea dispozițiilor legilor în vigoare.

## SPORT

### PENTRU JUNIORII TIMIȘORENI

Echipa selecționată de juniori a Timișoarei este rugată să fie prezentă azi Vineri 1 August a. c. orele 19 la arena Banatul pentru a primi instrucțiuni în vederea deplasării la Ferdinand.

Plecarea va fi Sâmbătă din Gara Domnița Elena la orele 12.15 m. Echipa care va face deplasarea este următoarea: Lăzăreanu (Cristi), Tot, Androvici (Muntean). Spala, Urechiatu, Cheveresan, Popa, Rökk, Toth II, Bandu, Bogdanescu, Buda.

# ULTIMA ORA

## Evoluția evenimentelor din Extremul Orient

### Debarcările de trupe japoneze în Indochina continuă

TOKIO, 1 (Radór). — Corespondentul agenției DNB anunță că generalul Showiro fost numit comandant suprem al forțelor japoneze care au fost trimise în Indochina franceză.

Marele cartier imperial japonez anunță că debarcările de trupe japoneze începute la 28 Iulie continuă după prevederea în strânsă colaborare cu autoritățile franceze.

### Sumner Welles a protestat la Tokio

WASHINGTON, 1. (Radór). — Corespondentul agenției DNB transmite:

D. Sumner Welles subsecretar la departamentul de stat a anunțat că guvernul a protestat energic la Tokio pentru faptul că în cursul unui bombardament executat asupra Ciungkingului de către aviația militară japoneză au căzut bombe în apropiere de clădirea ambasadei Statelor Unite și de o canonică a Statelor Unite.

**PRINȚUL KONOYE DECLARĂ: TOȚI JAPONEZII TREBUIE SĂ FIE GATA SPRE A FACE FAȚĂ ORICĂROR EVENTUALITĂȚI.**

Tokio, 1 (Radór). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Prințul Konoye președintele consiliului de miniștri a subliniat în cursul unui discurs rostit în fața reuniunii plene a subcomisiei pentru mobilizare necesitatea de a se realiza cât mai curând posibil toate măsurile având de

### INTREVEDEREA AMBASADORULUI MAREI BRITANII CU MINISTRUL DE EXTERNE JAPONEZ

Tokio, 1 (Radór). — Corespondentul agenției DNB anunță că sir Robert Craigie ambasadorul Mării Britanii la Tokio a avut Miercuri după amiază o întrevedere de peste o jumătate de oră cu amiralul Totoyoda ministrul afacerilor externe cu privire la felul cum a evoluat în ultima vreme relațiile dintre Japonia și Anglia.

scop să pregătească Japonia spre a face față oricărei situații în extremul orient.

Relevând că războiul în Europa intră într-o fază nouă prin ostilitățile începute între Germania și Rusia sovietică prințul Konoye a spus între altele:

Fără nici o îndoială acest războiu va avea grave repercusiuni și asupra Japoniei.

Dat fiind că situația se schimbă neconținut în lume toți japonezii trebuie să fie gata spre a face față oricărei eventualități. Guvernul face tot ce-i stă în putință spre a mobiliza toate rezervele umane în scopul de a domina orice situație ce s'ar putea prezenta pe viitor.

Incheind prim ministru a îndemnat pe membrii subcomisiei să studieze cât mai atent toate problemele privitoare la realizarea planurilor de mobilizare ale guvernului.

### Acord militar anglo-chinez Armata chineză va fi inspectată de generalul american Clagget

TOKIO, 1. (Radór). — Corespondentul agenției DNB anunță că agenția Domei este informată din isvor autorizat că un act militar anglo-chinez va fi semnat în curând.

Acordul ar prevedea următoarele:

1. Singapur ar deveni un antrepozit de material de războiu de unde Ciungking ar fi aprovizionat via Birmania.

2. Anglia ar construi fabrici de avioane și puncte de sprijin în India, la Singapur și în Birmania toate destinate gu-

### Dela Washington la Moscova Harry Hopkins a fost primit de Stalin și Molotov

HELSINKI, 1. (Radór). — Corespondentul agenției DNB transmite: Posturile sovietice de radio au anunțat că reprezentantul personal al președintelui Roosevelt, d. Harry Hopkins a fost primit de Stalin și Molotov. După întrevedere, d. Hopkins a primit pe reprezentanții presei străine și a declarat că a sosit la Moscova în urma dorinței expresse a președintelui Roosevelt, spre a vedea pe Stalin. Dsa a adăugat că va mai avea două sau trei întrevederi cu acesta.

D. Hopkins a vorbit apoi de „admirabilitatea” stărnită în Statele Unite pentru lupta Uniunii Sovietelor. Dsa a vorbit apoi, de ajutorul pe care Statele Unite vor să-l dea sovietelor fără a da însă amănunte asupra acestui ajutor.

La o întrebare cu privire la plata furniturilor americane pentru Uniunea Sovietelor, d. Hopkins a răspuns că ea nu prezintă dificultăți pentru URSS.

După cum au adăugat posturile de radio sovietice, d. Hopkins este însoțit de doi experți militari americani și locuște la ambasada americană.

### CONFERINȚA MILITARĂ DELA WASHINGTON

Washington, 1. (Radór). Corespondentul agenției DNB anunță:

Președintele Roosevelt a avut o conferință cu generalul Marshall șeful statului major și cu amiralul Stark, șeful statului major al marinei.

### CREDIT DE 585 MILIOANE DOLARI PENTRU VASE DE RĂZBOIU

Washington, 1. (Radór). Corespondentul agenției DNB anunță: Că președintele Roosevelt a semnat legea prin care se acordă un credit de 285 milioane dolari pentru construcții de vase de războiu, măriri de șantier navele, reparații de vase și fabricarea de tunuri.

vernului din Ciungking.

Toți comercianții chinezi din India vor da sprijinul lor pentru aplicarea pactului militar.

4. In cazul unei declarații de războiu a Angliei împotriva Japoniei, armatele guvernului din Ciungking, vor fi puse sub comandamentul generalului englez Pop-ham.

Agencia Domei mai crede a ști că se fac pregătiri în vederea unei apărări comune a Birmaniei și a tuturor căilor de pătrundere din China. In vederea unor asemenea eventualități importante formațiuni chineze au și fost stationate în Birmania. Statele Unite au dispus inspectarea armatei aeriene chineze de către generalul Clagget organizând și ajutorul viitor dat de Statele Unite pe când Ciungkingul pune la dispoziția Statelor Unite aeroporturile sale împotriva Japoniei.

### Importantă mișcare în diplomația franceză

#### Noul consul al Franței la București

VICHY, 1. (Radór) — Monitorul Oficial publică o importantă mișcare diplomatică și consulară. Intre alții, d. Raymond și Fabre au fost numiți, primul

consul și secundul vice consul la București. D. Vyau de Lagarde este secretar de legație la București.

### Banca Națională autorizată să emită bilete monetare în valoare de un miliard

București, 1 (SIR). — Monitorul Oficial a publicat Decretul Lege pentru autorizarea băncii Naționale a României de a emite bilete de: 1, 2, 5, 20 și 100 lei pentru și în locul ministerului finanțelor.

ART. 1. — Până la baterea monedei metalice corespunzătoare, Banca Națională a României este autorizată să emită pentru și în locul ministerului finanțelor, bilete de 1, 2, 5, 20 și 100 lei până la următoarele sume maxime: 35.000.000 în bilete a 1 Leu; 130.000.000 în bilete a 2 Lei; 170.000.000 în bilete de 5 lei; 215.000.000 în bilete a 20 lei; 450.000.000, în bilte a 100 lei. Total 1 miliard lei.

ART. 2. — Aceste bilete se vor emite pe baza unei convențiuni ce se încheie între ministerul finanțelor și Banca Națională a României și vor servi preschimbarea rublelor din Bucovina Nord și Basarabia.

Aceste bilete fiind emise pentru locul ministerului finanțelor nu parte din emisiunea Băncii Naționale a României și vor fi retrase și înlocuite de ministerul de finanțelor cu monede metalice de îndată ce împrejurările permite baterea acesteia.

ART. 3. — Biletele emise potrivit prezentului decret lege au aceeași valoare liberatorie ca și aceia a monedei metalice de aceeași valori emise potrivit legilor în vigoare.

### Noui formațiuni japoneze a debarcat în Indochina franceză

Tokio, 1 (Radór). — Corespondentul Agenției D. N. B. transmite următorul comunicat:

Marele Cartier General Imperial Japonez publică următorul comunicat: In conformitate cu condițiile acordului încheiat cu Franța cu privire la apărarea comună a Indochinei Franceze, noi formațiuni japoneze colaborând cu armata franceză din Indochina au debarcat dela 29 Iulie la Saigon și în apropierea Saigonului.

Locotenentul General Shoyro dă co-

manda forțele japoneze din această regiune a Indochinei Franceze.

putea face cel mai efort în suta de TRUPELE CHINEZE AU PRIMIT

DIN SĂ DISTRUGĂ ȘOSELELE

Tokio, 1. (Radór). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Se anunță din Saigon, că în urma barcări de forțe japoneze în Indochina franceză, mareșalul Ciang Khai Shek a dat ordin a se distruge imediat toate șoselele și toate podurile din regiunea francezei, până la o adâncime de 30 km.

### Majorarea alocației de hrană pentru ostași

București, 1. (Radór). — Alocația de hrană pentru oameni și trupă, sub ofițerii bolnavi și răniți internați în spitalele militare, militarizate și civile din zona interioară a fost majorată la 60 lei pe de om.

### REPREZENTAȚIA „TEATRULUI GERMAN PE FRONT”

Caravana „Teatrului german pe front” dă o reprezentație în ziua de 1 August (Vineri) crt. la ora 21 pe arena sportivă „Rapid” din Timișoara. Prețul de intrare 20 lei.

### 14 milioane le donatii pentru armată

D-l Mihail Antonescu președintele Consiliului de Miniștri a mai primit donații pentru armată al căror total general se ridică la: 14,186.532 lei. Subscrierile continuă.